UKEADY ROWNAN — ZASTOSOWANIE

Na dzisiejszej lekcji zajmiemy sie zastosowaniem uktaddéw réwnan w Zyciu codziennym.

Na poczqtek zajmiemy sie nastepujgcym zadaniem:

Zadanie 1.

W Mini ZOO na wybiegach byty pingwiny i zebry. Sprytny Karolek policzyt, ze byto tam tgcznie 60 nog
i 19 gtéw. Oblicz, ile byto pingwindw, a ile zebr?

Rozwigzanie tego zadania znajdziecie w filmiku: https://www.youtube.com/watch?v=j0wHoDza7 0

Zadanie 2.

Rozwigzanie

Wprowadzmy nastepujgce oznaczenia:
x — cena gatki

y —cena wafelka

a) 2 lody po 2 gatki w kazdym to razem 4 gatki i 2 wafelki (co ilustruje ponizszy obrazek)

3 lody po 3 gatki to razem 9 gatek i 3 wafelki(co ilustruje ponizszy obrazek)


https://www.youtube.com/watch?v=j0wHoDza7_0

b)

Zatem:

Za 4 gaftki i 2 wafelki zaptacono 11,20 zt.
Za 9 gatek i 3 wafelki zaptacono 24,30 zt.

Zapiszmy powyzsze zdania w postaci uktadu rownan:

{4x +2y =112
9x + 3y = 24,3

Rozwigzemy ten ukfad rownan metoda przeciwnych wspétczynnikéw. Mozna zauwazy¢, ze
jesli réwnanie pierwsze pomnozymy przez 9, to otrzymamy w nim 36x, a gdy rownanie drugie
pomnozymy przez -4, to otrzymamy w nim -36x.

{ 4x+2y =112 |-9
9x + 3y =243 |- (—4)

{ 36x + 18y = 100,8
—36x — 12y = —-97,2

Teraz otrzymujemy:

36x —36x + 18y — 12y = 100,8 — 97,2
0+6y =36
6y =3,6 |:6
vy=206

Wrdécémy teraz do pierwszego réwnania czyli do 4x + 2y = 11,2 i w miejsce y wstawmy 0,6.
Mamy:

4x+2-0,6 =112

4x=11,2-1,2
4x =10

x=25

Odp. a) Gatka lodéw kosztuje 2,50 zt, a wafelek kosztuje 0,60 zt.
Przejdziemy teraz do podpunktu b) tego zadania.

Przypomne pytanie: lle wyniesie dzienny utarg lodziarni, jezeli sprzedadzg 150 lodéw po
2 gatki i 250 lodow po 3 gatki?

Zadajmy sobie najpierw pytanie: ile kosztuje jeden 16d dwugatkowy?
Cena jednej gafki, to 2,50 zt, a wafelka 0,60 gr wiec za |6d dwugatkowy zaptacimy
2:2,50 zt + 0,60 zt = 5,60 zt.

To ile zaptacimy za 150 lodéw dwugatkowych? 150-5,60 zt = 840 zt



Ile kosztuje jeden 16d trzygatkowy?
3-2,50 zt +0,60 zt = 8,10 zt

To ile zaptacimy za 250 loddw trzygatkowych? 250-8,10 zt = 2025 zi
840 zt + 2025 zt = 2865 zt

Odp.b) Dzienny utarg wyniesie 2865 zt.



